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1) Data la variabile aleatoria X con funzione di densitd
0 altrove

4] ——2S$<O
flz)=q Gee/® 0<a<oo ,

si determinino le costanti ¢; € ¢g, sapendo che la probabilitd che X sia negativa
& uguale ad un terzo deila probabilitd che sia positiva. Si calcoli inoltre la
probabilitd che sia X < 6.

Soluzione:
PX < O)xzclxép()bo)ﬁ%% = cl:fé
2c1 + ¢ == ] = cw:&_ C“““-];
1 2 = 2= =g

Inoltre si ha

1 1 /8 3
. P(X<6}::1-+"8~/9 e”mfﬁdx:1mzé

2} Sul mercato esistono compuier di due marche, A e B. La marca A detiene
il 60% delle quose di mercato. Il numero di difetti di produzione per ogni
compuser di marca A si distribuisce come una Poisson(2), mentze per quelli di
marca B & una Poisson(3).

i) calcolare la probabilitd che un computer acquistato abbia 2 difetti;

i) se su di esso si riscontrano 3 difett, determinare la probabilita che sla del
tipo A.

Soluzione: si indichi con X la v.a. "numero di difesti”; allora i dati del
problema si possono riassumere come segue:

P(A) = 0.6, P(B)=04
P(X|4) ~ Poisson(2), P{X|B) ~ Poisson(3).

P(X 2) = P(X = 2|A)P{A) + P(X = 2|B)P(B)

= 27206 + 23"30.4 = (0,16 -+ 0.00 = 0.25
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ii) Usando Ia formula di Bayes si ha

3) = P(X = 3|A)P(A)
 P(X = 3|4)P(4) + P(X = 3|B)P(B)
e 2206
e 23:0.6 + e=24;0.4
0.65

= Oesros1 0
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3) Un giocatore lancia un dado regolare.

i) Calcolare la probabilitd di ottenere 6 almeno una volta in tre lanci;

ii) Qual & il numero minimo di lanci del dado necessari affinché la probabilita
di ottenere 6 almeno una volta sia maggiore o uguale al 90% ?

Soluzione:
i)
P(6 almeno una volte su tre) = 1 — P(mai 6)
3 (1
o= 1m(g) w :3__\,:,311‘
UG
i)
P(6 almeno una volta su n) = 1 — P(mai 6)
5 n
E= o > 0.9,
(5 200
Quindi
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e, poiche n deve essere intero i} numero minimo di lanci sard part a 13,
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Esercizio 1

Tre scatole contengono ciascuna due monete; la prima ha due monete d’argento,
la seconda ne ha una d’oro e Valtra d’argento e la terza due d’oro.

Si sceglie a caso una scatola e quindi da essa si estrae una moneta, che risulta
essere d’oro: con che probabilita anche l'altra moneta & d’oro?

Esercizio 2
8i consideri la funzione

= ClSiﬂ.’L‘I, ""'% SSBS"%
fa) = { Q, altrove

per una. costante ¢ > 0.

Calcolare:

i} la costante ¢ in modo tale che f(z) sia la funzione di densita di una
variabile aleatoria X;

ii) la funzione di ripartizione associata;

iii) la densita della variabile aleatoria ¥ = X 2,

iv) la P(Y < 7*/9).

Esercizio 3

Sia {Xn}°>, una successione di variabile aleatorie indipendenti ed identica-
mente distribuite con distribuzione Unif [0,1].

i) Determinare a, e by tali che la successione

Xi+..+Xp—aq —EB'YNN(O 1)
b, T

i} Studiare il limite in probabilita della successione

O XE+ .+ X2
.
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Esercizio n.l

Si supponga che il numero di incidenti stradali causati in un anno da au-
tovetture sia distribuito come una Poisson di parametro A > 0 e che lo stesso
valga per gli incidenti causati da motociclette. Szano moltre le due variabili
aleatorie tra loro indipendenti. - .

i} Ricavare la distribuzione di probabilita del numero di incidenti motociclis-
tici condizionata sul totale degli incidenti stradali.

i1} Interpretare i risultato in termini di distribuzioni note.

Esercizio n.2
Sia { X7}, una successione di v.a. indipendenti e identicamente distribuite

con densita ,
Fx () = wfﬁ%exp{ ”} x>0
0 altrove

i) Ricavare il valore di k& > 0.
ii) Studiare la convergenza, per n — +co della successione di v.a.

Yn—Hexp{ }

Frel

ricordando che I’ (%) = lg
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Esercizio n.1

Due giocatori si sfidano lanciando una (sola) moneta che d& testa con prob-
ablita 0.6 e croce con probabilita 0.4. Il giocatore A vince se esce testa, il
glocatore B se esce croce. Calcolare la probablita che:

i} A vinca la sfida in esattamente n lanci, per n = 5,6, se la vittoria & del
primo giocatore che ottiene per 4 volte il risultato a lui favorevole.

i) A vinca la sfida se invece si aggindica la vittoria il primo che per 2 volte
ottiene il risultato a lui favorevole.

iil) Trovare una formula generale per ghi altri possibili valori di n per il punto

Esercizio n.2
Siano X; v.a. indipendenti ed identicamente distribuite con funzione di
ripartizione pari a

6 z<£0
Fxf{“)={ 2> 0

per ogni j > 1. Si consideri ia successione definita come

_ml - RYFCR S
Yy = njgl(wxj) e

e se ne studi la convergenza per 1 — O,
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